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Uwzglednianie sity przekonania do wyboru

@ Po co poznawaé preferencje spoteczne

@ Metody szacowania preferencji

@ Metoda wyboru dyskretnego (DCE, ang. discrete choice
experiment)




Uwzglednianie sity przekonania do wyboru

@ Po co poznawaé preferencje spoteczne

@ Metody szacowania preferencji

@ Metoda wyboru dyskretnego (DCE, ang. discrete choice
experiment)

Wykorzystanie sity przekonania — motywacja

o Istnieje! (np. tempeh czy tofu? awokado czy dynia?)

e Dodatkowa (kardynalna) informacja

e Rzadko, ale wykorzystywane (por. Wranik, Jakubczyk &
Drachal, 2020, ViH)

Pytanie o nig moze utatwi¢ odpowiadanie decydentowi?

Moze poprawi¢ swoisto$¢ procedur czyszczenia danych




Ogdlny opis badania

@ Cel: czy raportowana przez decydenta sita przekonania do
wyboru niesie informacje dotyczaca uzytecznosci
poréwnywanych wariantéw?

@ Obszar: Poréwnania stanéw zdrowia wg EQ-5D-5L (dotyczy
kazdego; mato specyficznych uwarunkowarn)

@ Dane: ankiety z udziatem ankietera, DCE oraz metoda
handlowania czasem (TTO, ang. time trade-off)

@ Metody: model Bayesowski objasniajagcy wybory i zgtaszana
site przekonania



Stany zdrowia i ich uzytecznos¢

Stan zdrowia, system EQ-5D-3L

o Pie¢ domen:

poruszanie sie (MO = mobility)

samoopieka (SC = self care)

codzienne czynnosci (UA = wusual activities)
bél/dyskomfort (PD = pain/discomfort)
niepokdj/przygnebienie (AD = anxiety/depression)




Stany zdrowia i ich uzytecznos¢

Stan zdrowia, system EQ-5D-3L

o Pie¢ domen:

poruszanie sie (MO = mobility)

samoopieka (SC = self care)

codzienne czynnosci (UA = wusual activities)
bél/dyskomfort (PD = pain/discomfort)
niepokdj/przygnebienie (AD = anxiety/depression)

e Trzy poziomy w kazdej: brak probleméw, jakie$/duze
problemy (w wersji 5L pie¢ poziomdw)

@ 11111 = petne zdrowie, 33333 = najgorszy stan

e u(11111) =1, u(zgon) =0




EQ-5D-3L

Zdolnos¢ poruszania sie

Nie mam probleméw z chodzeniem [m]

Mam troche probleméw z chodzeniem [m]

Jestem zmuszony pozostawaé w t6zku [m}
Samoobstuga

Nie mam zadnych probleméw z samoobstuga [m]

Mam troche probleméw z myciem i ubieraniem sig [m]

Nie moge sam sie my¢ ani ubra¢ [m}

Zwykle czynnosci (np. praca, nauka, zajecia domowe, aktywnosci rodzinne, zajgcia w cza-

sie wolnym)
Nie mam probleméw z wykonaniem moich zwyklych czynnosci [m}
Mam troche probleméw z wykonaniem moich zwyklych czynnosci [m}
Nie moge wykonywa¢ moich zwyklych czynnosci O
B6l / dyskomfort
Nie odczuwam bélu ani dyskomfortu [m}
Odczuwam umiarkowany bél lub dyskomfort O
Odczuwam kraricowy bél lub dyskomfort [m]
Niepokdj / przygnebienie
Nie jestem niespokojny ani przygnebiony O
Jestem umiarkowanie niespokojny lub przygnebiony [m]
Jestem kraficowo niespokojny lub przygnebiony [m]
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DCE

Wyobraz sobie, ze musisz wybrac jeden stan zdrowia sposrod dwoch opisanych ponizej: A lub B.

Spedzisz w nim najblizsze 10 lat zycia. Nie bedzie mozliwosci poprawy zdrowia (tj. nie bedzie
dostepnego leczenia, itd.).

Po tych 10 latach dalsza czesc zycia bedzie identyczna w obu przypadkach (taka jak Twoj
obecny stan zdrowia i jego naturalne dalsze zmiany w ciagu zycia).

(dla utatwienia wyszarzeniem oznaczono obszary, w ktérych stany roznia sie od siebie)

Stan A Stan B

Mam troche problemow z chodzeniem Nie mam problemow z chodzeniem

Nie mam zadnych problemow z samoopieka | Nie mam zadnych problemow z samoopieka

Nie mam probleméw z wykonywaniem moich | Nie mam problemow z wykonywaniem moich
zwyklych czynnosci zwyklych czynnosci

Nie odczuwam bolu ani dyskomfortu Odczuwam umiarkowany bél lub dyskomfort

Nie jestem niespokojny ani przygnebiony Nie jestem niespokojny ani przygnebiony

Ktory stan bys wolat(a), A czy B?
a a

Na ile jestes przekonany(a) do swojej decyzji?
Wybierz liczbe z zakresu od 0 do 100, gdzie
0 to catkowity brak przekonania (rownie dobrze moglbys/moglabys zmienic decyzje), zas
100 to catkowite przekonanie.




Metoda handlowania czasem (TTO, ang. time-trade off)

@ Sekwencja pytan (np. dla 22222), co jest lepsze
o 10 lat w 22222 CZY 10 lat w 111117 (potem zgon)



Metoda handlowania czasem (TTO, ang. time-trade off)

@ Sekwencja pytan (np. dla 22222), co jest lepsze

o 10 lat w 22222 CZY 10 lat w 111117 (potem zgon)
o 10 lat w 22222 CZY 0 lat w 11111 (czyli zgon)?



Metoda handlowania czasem (TTO, ang. time-trade off)

@ Sekwencja pytan (np. dla 22222), co jest lepsze

10 lat w 22222 CZY 10 lat w 111117 (potem zgon)
10 lat w 22222 CZY 0 lat w 11111 (czyli zgon)?
10 lat w 22222 CZY 5 lat w 111117

10 lat w 22222 CZY 6 lat w 111117

zat6zmy obojetnos¢ dla T = 8, wtedy u(Q) = %



Metoda handlowania czasem (TTO, ang. time-trade off)

@ Sekwencja pytan (np. dla 22222), co jest lepsze

o 10 lat w 22222 CZY 10 lat w 111117 (potem zgon)
o 10 lat w 22222 CZY 0 lat w 11111 (czyli zgon)?
e 10 lat w 22222 CZY 5 lat w 111117
e 10 lat w 22222 CZY 6 lat w 111117
o ...
e zatézmy obojetnos¢ dla T = 8, wtedy u(Q) = %
e (modyfikacja dla stanéw gorszych od zgonu)
o (ekstrapolacja z préby oséb/stanéw)
@ u(-) udredniana i ekstrapolowana modelem liniowym

1—u(Q) = ag+ a1 x [MO(Q) £ 2] + a13 x [MO(Q) £ 3] + ...



@ ankietowani: 83 studentéw SGH

@ ankieterzy: 3 studentéw (studiow mgr lub dr)
@ ankiety za posrednictwem komunikatora elektronicznego
o

ankieterzy i ankietowani wynagradzani za poswiecony czas

Czesci ankiety

@ Woprowadzenie, metryczka, ocena wtasnego stanu zdrowia

e DCE (pary i trojki), ocena sity przekonania
@ ogodlna ocena powoddéw trudnosci

@ TTO: algorytm standardowy + ocena precyzji / przedziat
czasu

\




Model

Dysuzytecznos¢ domen i poziomow

@ waznos¢ domen, tj. MO3, SC3,...— model hierarchiczny,
zatozona heterogenicznos$¢ respondentéw

@ generowana z rozktadu gamma z czesciowo informatywnymi
rozktadami a priori dla Sredniej i odchylenia standardowego
(U[0,1])

@ zafozono identyczng wzgledng waznos$¢ poziomu 2 (UJ0, 1])
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Model
Dysuzytecznos¢ domen i poziomow

@ waznos¢ domen, tj. MO3, SC3,...— model hierarchiczny,
zatozona heterogenicznos$¢ respondentéw

@ generowana z rozktadu gamma z czesciowo informatywnymi
rozktadami a priori dla Sredniej i odchylenia standardowego
(U[0,1])

@ zafozono identyczng wzgledng waznos$¢ poziomu 2 (UJ0, 1])

Precyzja i obserwacje w TTO

@ 6 — wzgledna precyzja dla dysuzytecznosci, czeSciowo
informatywny rozktad a priori (U]0, 1])

@ obserwacje (warto$¢ podstawowa i granice) generowane z
rozktadu normalnego (SD podlega estymacji)
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Model c.d.

Obserwacje w DCE

@ prawdopodobienstwo wyboru zalezy od réznicy dysuzytecznosci (6a — dg)

@ zalezno$¢ dana f. arc tan (por. Jakubczyk et al., 2018), z parametrem
skali p

@ przekonanie do wyboru A (dalej przeskalowane do 0-100):

eXp(li + A X (55 = (sA)) (1)
1+ exp(k+ A x (08 — 04))
@ xk — wptywa na przekonanie bazowe (tj. przekonanie przy dg = da)

@ )\ — czy jest zwigzek miedzy sita przekonania a uzytecznosciami

Szacowanie

@ MCMC (Jags, R)
@ 4 tancuchy, 1000 wstepnych, 10000 burn-in, 5000 wtasciwych iteracji

@ oszacowania oparte na medianie i percentylach rozktadéw a posteriori
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Parametr Mediana 95% Crl Srednia
MO2 0.08681440 (0.07181; 0.10240) 0.08710483
MO3 0.59467000 (0.50222; 0.69163) 0.59671333
SC2 0.07164700 (0.05988; 0.08477) 0.07187311
SC3 0.49175250 (0.41179; 0.57922) 0.49272133
UA2 0.09606770 (0.06950; 0.11944) 0.09563040
UA3 0.65895850 (0.44853; 0.82560) 0.65690768
PD2 0.11408350 (0.09750; 0.13285) 0.11447356
PD3 0.78263650 (0.67208; 0.90970) 0.78471160
AD2 0.09754885 (0.08190; 0.11435) 0.09789050
AD3 0.66903550 (0.56800; 0.77717) 0.67092750
Parametr Mediana 95% Crl Srednia
my 0.20782900 (0.17731; 0.24267) 0.20865437
sdg 0.12062050 (0.08743; 0.15628) 0.12216854
A 0.36750050 (0.12881; 0.61716) 0.37146567
K 0.79377350 (0.72070; 0.87880) 0.79463174
p 6.66137500 (4.96468; 8.56732) 6.71033322
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Uwagi koncowe

Podsumowanie

respondenci potrafig ocenic site przekonania do wyboru
... ktéra niesie informacje o preferencjach

i daje szanse na bardziej precyzyjne szacowanie preferencji
(kosztem jednego pytania)

Dalsze badania

mniej arbitralna specyfikacja modelu

powiazanie czesci DCE i TTO

sita przekonania a spdjnos¢ wyboréw (np. przechodniosé)

sita przekonania a powtarzalno$¢ wyboréw w czasie (2. tura u
20 respondentéw)

sita przekonania a sita predykcyjna modelu (a /a LOOCV)
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Dziekuje!

“My decisions are made after a complicated process of thought.”
www.bigstock.com - 815668205
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